## 生 性 大

# 养生保健暗藏"噱头" 老年人勿"一掷千金"

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇

周刊



青浦华政 共建"法律门诊"

□见习记者 陈友敏

本报讯 为庆祝中国共产党成立 100 周年, 弘扬法治精神, 近日, 华政团委联合青浦团区委共同举办"回眸百年峥嵘, 展望法治征程"主题宣讲暨"幸福社区法律门诊"挂牌仪式。华东政法大学的青年大学生积极响应共青团"坚定不移往社区走", 以宣讲、相声、情景剧、路演、普法咨询等群众喜闻乐见的方式,将党史学习从校园带进社区,将法治精神送到百姓身边。

据悉,华东政法大学"薪火"志愿党史宣 讲团以建党百年的法治历程为主线,讲述了从 新中国不平凡的法治建设历程,回顾了共产党 坚持依法治国的上下求索,通过法治视角呈现 了国家发展进步与中国共产党的丰功伟业。四 个传统文化学生社团描摹了长征时期红心向党 的诗歌、刀画作品,带动当地居民学党史、感 党恩、跟党走;通过汉服、茶道等中国传统文 化的体验互动,弘扬了文化自信,受到了居民 们的热情关注。

## 沪黑合作完成 残疾人两项补贴"跨省通办"

□记者 夏天

本报讯 近日,来自东北的张女士顺利在 嘉定区菊园新区街道社区事务受理服务中心申 请到了重度残疾人护理补贴,这也成为国内首 例残疾人两项补贴"跨省通办"。

据市民政局介绍,张女士户籍在黑龙江省双鸭山市,在沪常住已有二十多年。近日,张女士得知残疾人两项补贴可以国内"跨省通办"后,抱着试试看的心情来到菊园新区街道社区事务受理服务中心咨询。工作人员热情接待并细致解释了"跨省通办"的办事流程。

在张女士提交相关材料后,工作人员通过全国系统将补贴申请转发至黑龙江省双鸭山市。仅过了两天,张女士的补贴申请即通过了黑龙江省当地的资格审批,其本人也在第一时间获得了上海方面的通知,由此,张女士在上海成功申请到户籍地的补贴,成为首个形成业务闭环的残疾人两项补贴"跨省通办"事项。

虹口区城管执法局 规范共享单车运营

□记者 金勇

本报讯 全新修订的《上海市非机动车安全管理条例》2021年5月1日起施行,根据条例规定,城管执法部门将对互联网租赁自行车(共享单车)乱停放等现象进行依法查处。为提高政策新规的知晓率,进一步规范互联网租赁自行车运营企业行为,近日,虹口区城市管理行政执法局组织协调会,美团单车、哈啰单车、青桔单车等三家互联网自行车租赁运营企业共同参与。

新规实施后,机动中队将加强与相关职能部门的联勤联动,加大日常巡查和宣传力度,督促运营公司加强管理,建立良性的共享经济生态圈。让共享单车掀起的绿色出行浪潮真正惠民、利民、便民,成为靓丽的城市风景线。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

投诉人: 倪阿姨 投诉时间: 2021年4月

近年来,有很多老年人被所谓的养生保健套路,花巨额购买保健产品,还不敢告诉 子女,也因此产生了不少消费纠纷。 前段时间,倪阿姨路过某大型超市时,一家美容机构的服务人员热情向她推销产品,对方称倪阿姨看起来腿脚不太利索,他们店里有一项养生保健套餐很适合她,可以帮助她腿部舒经活络还能排毒养生。套餐内容包含20次养生理疗保健,合计金额5万

余元。倪阿姨当时听了心动并全额支付了款项,做了7次养生保健按摩后,她觉得对方一直在更换技师,而且效果也没经营者所说的效果,于是要求退款,而商家不同意。在多次协商未果的情况下,倪阿姨前往浦东新区消保委寻求帮助。

#### ◆记者连线 ◀ - - - - - -

受理投诉后,浦东新区消保委工作人员查询到,该美容机构并无任何医疗资质。工作人员与美容机构的负责人交涉后,经营者表示由于倪阿姨购买的是套餐,美容产品拆盒以后影响二次销售,折算可以退还的金额仅为1.6万余元。对于该金额,倪阿姨表示完全不能接受。

浦东新区消保委询问倪阿姨是否和家里 人提过这个事情,她表示不愿意告诉家里 人,孩子工作也忙,不想因为这件事去麻烦 他们,并表示会通过其他途径继续维权。

如今,许多老年人在菜市场可以"斤斤 计较",但在养生保健方面却"一掷千金"。 有的老人表示年纪大了,各种毛病都会找上 门。一些美容店、养生店吃准了老年人的心理,及时送来了"关爱"。有的老年人是病急乱投医,有的老年人是花钱图个享受。更主要的原因是老年人辨识真假信息、接受新事物的能力下降。大多数老年人在在医美养生领域的消费上无所适从,旧的认知模式和健康焦虑带来了非理性消费。

#### ◆律师说法 ◀ ------

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为,在商家频繁更换技师且商品、服务品质与效果未达到宣传所称标准的,则商家应向消费者退还预收的费用;如商家有欺诈或虚假宣传行为并致消费者权益受损的,消费者还有权索赔。

"就消费者消费者倪阿姨的遭遇而言,不排除其被商家'忽悠'的可能,从商家提供服务的情况而言,其宣传的养生理疗保健的效果有欺诈之嫌。"金玮律师表示,根据《消费者权益保护法》的相关规定,经营者以预收款方式提供商品或者服务的,应当按照约定提供。未按照约定提供的,应当按照消费者的要求履行约定或者退回预付款;并应当承担预付款的利息、消费者必须支付的合理费用。消费者因经营者利用虚假广告或

同时,金玮律师也坦言,老年消费者较为容易轻信商家的口头宣传话术,且大多不太注意留存诸如商家对商品、服务效果的承诺等相关证据,如此将不利于老年消费者的有效维权,也会对相关行政主管部门的介入与开展调查造成一定障碍。因此,需要相关行政主管部门创新监管方式与方法,并加大监管力度,重点打击欺诈老年消费者的无良商家。

此外, 金玮律师提醒老年消费者在购买 保健品与服务时, 切勿轻信商家的宣传话 术, 谨慎辨别、理性消费, 以避免不必要的 经济损失; 同时也应当注意, 购买保健品与



分』 专属频道) 二维码可进入微信 『法

服务前一定要通过多个渠道获取更多的更加 详细的信息资料并予以核实,坚决不上无相 关资格证明的营业场所购物与接受服务,保 留好商家所宣传的产品与服务功效的说明性 文件和有关消费凭证等。 记者 金勇

## ■─周打假

### 西湖龙井被掉包

浙江杭州警方日前会同市场监管、农业农村部门,对"3·18"制售假冒西湖龙井茶案等14起案件开展统一收网抓捕行动,共抓获涉案人员83名,缴获假冒西湖龙井茶5000余斤,涉案金额逾7000万元。截至目前,62人已被依法采取刑事强制措施。

2021年3月,杭州警方在工作中发现,不法分子从浙江省内外供应商处大量进购印有"西湖龙井"等商标标识的牛皮纸、铁罐、礼盒等假冒包装材料,将杭州市萧山区、余杭区、富阳区以及绍兴市、丽水市等地的茶叶冒充"西湖龙井"灌入封装,通过杭州本地茶叶市场、景区茶叶店等线下门店对外销售。

警方立即成立专案组深入开展线索排

摸。经查,其中的刘某犯罪团伙在河北省保定市开办公司,专门从事假冒茶叶包装、仓储、销售,并招揽数十名员工在一些知名电商平台开设网店 20 余家,大肆低价销售假冒西湖龙井茶叶。

近日,杭州警方组织 400 余名警力,会同杭州市市场监管局、市农业农村局,在浙江、北京、上海、河北、福建、江苏、江西、安徽、山东等 9 省份对 14 起案件开展统一收网抓捕行动,共抓获涉案人员 83 名,捣毁制假窝点 18 个、售假门店 32 家,缴获假冒西湖龙井茶 5000 余斤、印有"西湖龙井"等商标标识的假冒包装材料及各类茶标 60 余种共计 30 余万件,涉案金额逾 7000 万元。

#### 假冒电子注射器猖獗

河北省衡水市公安局食药支队与武邑

县公安局辗转5省6市联手破获一起涉嫌生产、销售假冒注册商标案件,涉案金额600余万元,抓获制假售假犯罪嫌疑人16名。

2020年7月,武邑县公安局在工作中 发现县城部分门市出现大量名为某电子注 射器的假冒商品(电子注射器,是国家二 类医疗器械,主要用于向人体注射美容类 液体产品),犯罪嫌疑人生产并销售的电 子注射器质量差、稳定性差,使用过程中 存在极大的安全隐患,严重损害了企业利 益和人民群众合法权益。

衡水市公安局食药支队会同武邑县公安局食药大队经过6个多月的持续深入侦查,辗转5省6市成功抓获16名涉嫌生产、销售假冒注册商标罪犯罪嫌疑人,捣毁生产组装窝点3处,并在现场扣押大量假冒的电子注射器成品150件、半成品和配件300余件、产品包装500余套,涉案金额600余万元。

## ■主笔阅话



又到了五一假期,放松之余很多人 也在筹划着各种出 行,随之而来的却可

能各种旅游投诉。很多人不得不长叹"出门买罪受",但又不甘心驻足家里,心里矛盾不已。

假期出行肯定会有这样那样的的难 处,但大多数还能忍受,毕竟只要不是太 倒霉,也就是略为耽搁一些时间,而这也

## 小长假有时也挺"痛"

基本在计划中。只是好不容易跋山涉水来到目的地,一旦遇到"宰客"这类让人极其不爽的体验,那才让人更是糟心。国家和政府三令五申抓旅游服务质量,但还是有那么一些人为了小利而置法律法规于不顾,总想着能捞一笔是一笔,既不考虑当地旅游业的形象,也不在乎杀鸡取卵的后果,恣意妄为,挑战底线,成为旅游服务行业的"毒瘤"。

对此, 相关部门一直在加大打击力

度,非常重视各类旅游投诉,也重处了一些旅游"害虫"。然而,假期旅游的人群基数实在太大,在缺少更细致的惩处办法的情况下,难免会顾此失彼,让一些"为祸"者有了侥幸心理,导致旅游乱象依然时有发生。因此,还是需要提升处罚效率,加大处罚力度,对于违法者必须严惩不贷,才能良币驱逐劣币,打造更好的旅游环境。

金勇

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷